

文汇报时评

留沪过年，年味儿在于吾心安处

苏晨

对于异乡人，往常过了腊八，最是归心似箭。家乡的记忆越发真切了，母亲接过大包小包，唤一声“回来了”；厨房里父亲忙着张罗年夜饭，围裙沾上了一点油渍；一桌的色香味俱全，趁着没开饭，悄悄尝上一筷子解馋，暗自窃喜……在外漂泊一年，异乡人的年味儿是吾心安处。

波动的新冠疫情同春节打了个照面。不知往常刻在返乡人心底的个体感受，“过一个健康平安年”如今是疫情防控下的自然要求。腊八，国家卫健委关于“春节返乡人员需持7日内核酸检测阴性证明才能返乡”的规定，意味着严阵以待应对疫情反弹，同时也对如何落实“原地过年”提出了要求。

“原地过年”并非一剂阻断乡情的冰冷倡议，是国家疫情防控与个人家庭春节欢聚的轻重取舍。令人欣喜的是，在中城，越来越多的人选择“留沪过年”。“留沪过年”群体的激增是大家对他乡的顾全，亦是对中城疫情防控的认可和放心。在上海，抗疫和经济发展，两者一向从容并行，大家对这座城市在疫情相对严峻时提供刚性保障的能力有充分信心。当然，这样的放心也对上海城市管理提出了更高的要求——时值春节，对惯于“空城”的上海，如何在精细化城市治理和公共服务方面不欠期待？一如以往的从容，中城沉着以对。

一方面，最受关注的“菜篮子”已迅速作出反应：作为民生最基础的单元，沪上各区菜场在如何于春节保持“烟火气”方面给出了“定心丸”——各区正组织动员区内菜市场稳定节日期间开业率和开摊率，提前加大备货量，保障市场供应充足。据上海市商务委统计，目前15个区已建立482个平价猪肉专柜和502个平价蔬菜专柜，可满足市民在春节期间对平价肉类的消费需求。

另一方面，今年积极投身年夜饭外卖的餐饮企业和门店比往年更多。在上海市商务委部署下，上海市餐饮烹饪行业协会已推出沪上外卖资质、有品牌、有信誉的43家年夜饭外卖餐饮企业434个门店名单，为市民提供半成品、成品供应保障，满足市民群众在家吃年夜饭的需求。相关外卖平台企业上线年夜饭半成品服务，推出“年夜饭外卖到家”，为市民在家享用年夜饭提供更多便利。此外，市总工会、住建委和部分企业发布的“暖心礼包”都为“留沪过年”添了几多年味儿。

这是特殊时期的年味儿，一座城的人民舍弃小家的团圆之乐，不为之增添额外的防控压力；一座城在疫情防控的同时，尽心尽力，于生活的细枝末节服务于民，让留沪过年的人处处感受到安心。

吾心安处，他乡即是故乡。

沪郊各区暖心举措 引导务工人员“就地过年”

(上接第一版) 工厂也非常关心他们的生活，让他们心里都乐呵呵的。华明公司共有430多名外地员工，今年有348人决定留下过年。

营造年味，让留沪员工过好春节

在金山工业区，园区企业留守职工年夜饭活动已连续举办了8年，今年，这顿年夜饭将以特殊方式呈现。金山工业区新金山发展公司党委副书记顾菊英告诉记者，今年不搞聚餐，而是送餐送福入户。目前正在统计留沪过年的职工人数。园区还赶制了福袋，里面统一装上上海年夜饭(代年夜饭)、蜜枣、奶酪棒、奶茶、护手霜、口罩等，并委托书画家书写“福”字，为员工营造浓浓的过年气氛。

在嘉定工业区，京东物流也将组织员工开展各类趣味活动，大家包饺子、写春联，吃年夜饭，打造一个“有年味的家”。“今年过年我不准备回老家了，春节期间继续上班。”来自安徽的顾于红说，减少流动、留在上海过年，是对自己负责、对家人负责，也是对客户负责。

来自黑龙江的吴学财目前在上海盈达空调设备股份有限公司工作，今年他和妻子决定留在上海过年，企业提供的“春节福利”让他觉得特别暖心。据了解，盈达公司从年初三开始就会恢复工作，留在上海过年的员工可以选择上班或者在家休息。如果选择上班，除了正常薪资外，公司还会给予一定生活补助，免费提供一日三餐。公司还联系工业区文明办，将组织开展“我是小小红色故事讲解员”“大手牵小手，文明伴我行”“追寻党的足迹，感悟时代发展”等主题活动，丰富员工子女的寒假生活，让员工可以安心上班。

在奉贤区，许多企业后勤保障人员正在加紧清理空置的宿舍，让那些在外租房的工人能搬回厂区，春节期间和家人一起入住温馨宽敞的套房。企业所在的牡丹里居委也积极对接，在帮助企业做好常态化疫情防控的同时，组织留奉贤员工开展写春联、包饺子等新春节活动，让他们过一个祥和喜乐的新春佳节。

位于奉贤镇的上海昌益胶粘制品有限公司，为了让员工在“第二家乡”过一个充实的春节，推出多项暖心举措。除了现金补贴外，公司还会额外发放消费券供留沪员工购置年货。公司董事长褚长青表示：“厂内100多名员工，95%以上来自外地，正在劝业他们尽量留沪。在形势好转的情况下，春节期间留沪员工可在五一假期延长3天时间，回家探亲。”对于离沪返乡过年的员工，昌益也要求他们严格报备具体的离沪时间、目的地、出行方式、地区风险等级等详细资料，确保能关注到每位员工返乡途经地区的防疫动态。

体彩公报
排列3第21021期公告
中奖号码：972
直选每注奖金1040元
组选3每注奖金346元
组选6每注奖金173元
排列5第21021期公告
中奖号码：97280
每注奖金10000元

沪8部门联合印发意见，牢牢坚持房子是用来住的、不是用来炒的 促进上海房地产市场平稳健康发展

本报讯(记者史博臻)经市政府同意，住房和城乡建设管理委员会、市房屋管理局、市规划和自然资源局、市财政局、市税务局、中国人民银行上海分行、上海银保监局、市市场监督管理局联合印发《关于促进本市房地产市场平稳健康发展的意见》，自今日起实施。

《意见》坚决贯彻党中央、国务院决策部署，严格落实国家关于房地产市场调控因城施策、“一城一策”要求，牢牢坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，构建完善房地产长效机制，着力稳地价、稳房价、稳预期，坚持租购并举，增加住房供给，调节住房需求，强化市场监管，促进本市房地产市场平稳健康发展。

《意见》明确严格执行住房限购政策。对夫妻离异3年内购买商品住房的，其拥有住房套数按离异前家庭总套数计算。

《意见》要求严格执行差别化住房信贷政策。实施好房地产贷款集中度管理，加强个人住房贷款审慎管理，指导商业银行严格控制个人住房贷款投放节奏和增速，防止突击放贷。引导商业银行进一步加强审慎管理，对购房人首付资金来源、债务收入比加大核查力度。严防信用贷、消费贷、经营贷等资金违规流入房地产市场。

《意见》规定调整增值税免征年限。个人将购买不足5年的住房对外销售的，全额征收增值税；个人将购买5年以上(含5年)的非普通住房对外销售的，按照其销售收入减去购买房屋的价款后的差额征收增值税；个人将购买5年以上(含5年)的普通住房对外销售的，免征增值税。

《意见》强调严格商品住房销售管理。严

格新建商品住房销售方案备案管理。严格执行商品住房销售“一价清”“实名制”等各项管理制度。完善新建商品住房公证摇号选房制度，优先满足“无房家庭”自住购房需求。加强预售资金监管，保护购房人合法权益。

《意见》提出严格规范房地产市场经营秩序。加强对房地产开发企业、销售代理企业和房地产经纪机构的监管，开展房地产市场秩序专项整治工作。加大联合整治执法力度，形成执法合力，严肃查处捂盘惜售、价格违法行为、虚假广告、人为制造市场紧张氛围、诱导规避调控政策等违法违规行为。

根据《意见》规定，上海还将完善土地市场管理，优化土地供应结构，增加商品住房用地供应，特别是在郊区轨道交通站点周边、五大新城(南汇、松江、嘉定、青浦、奉贤新城)加

大供应力度，坚持房地联动机制，引导企业理性拿地，稳定土地价格。加强房地产市场监测，正确解读房地产市场调控政策措施，稳定市场预期，引导合理住房消费；依法加大对编造谣言扰乱市场秩序、散布不实信息误导市场预期等行为的查处力度。

上海市委、市政府始终高度重视住房民生福祉，坚决落实城市主体责任，立足于广大市民的安居宜居，统筹谋划“十四五”住房发展，在促进房地产市场平稳健康发展的同时，通过加大租赁住房发展力度，增加租赁住房有效供应，完善长租房政策，稳定供应保障性住房，多渠道满足市民居住需求；并通过加快推进旧区改造、城中村改造，既有多层住房加装电梯和住宅小区美丽家园建设等方式，多策并举改善市民居住品质。

申城每日最大核酸检测量72.8万份

可以满足日常检测和春节返乡人员检测需求

■本报记者 李晨琰

加强落实本市冬春季重点传染病防控工作，在昨天举行的上海市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上，市卫生健康委主任邬惊雷表示，上海将继续坚持“外防输入、内防反弹”总体防控策略，紧盯“入城口、落脚点、流动中、就业岗、学校门、监测哨”等关键点，抓好新冠肺炎常态化、科学化、精准化防控。

目前，复旦大学附属肿瘤医院(徐汇院区)和上海交通大学医学院附属仁济医院(西院区)已实施闭环管理，暂停门诊服务。在落实各项防护措施的基础上，将继续做好在院患者的医疗救治工作。

考虑到肿瘤患者的放化疗问题，在肿瘤医院接受治疗的门诊放化疗患者，经核酸检测确认阴性，将安排至肿瘤医院(浦东院区)继续治疗；所有日间化疗患者在化疗前一周内，经核酸检测确认阴性后，同样安排到浦东院区实施日间化疗。

值得注意的是，此次确诊的病例中，两例病例是在主动筛查过程中发现的。邬惊雷说，为全面做好上海市新冠肺炎疫情的常态化防控，市卫健委强化高风险岗位人员预防性主动筛查，提高“早发现”效率，防止疫情发生和扩散。

目前，上海共有126家核酸检测服务点，全市每天最大的核酸检测量达到72.8万份，可以满足上海日常检测和春节返乡人员检测的需求。市民可以在“随申办”App查询到核酸检测服务机构信息，有需要的市民可直接在App上预约后，前往机构检测。

与此同时，上海也在持续加强发热门诊建设，强化发热门诊的筛查能力。“我们在具备CT配置条件的发热门诊全面配置专属CT，确保检验、影像检查等‘六不出门’。同时，备足隔离观察床位。在社区卫生服务中心建设发热门诊，与医院发热门诊一起构成严密发热门诊网络。”邬惊雷说。

市卫健委也向市民发出倡导：除返乡探亲、必要公务等以外，非必要不离沪、非必要不出境，鼓励在沪过春节，尽量减少人员流动。邬惊雷表示，市卫健委也将继续加强来沪返沪人员管理。国内疫情中高风险地区人员暂缓来沪返沪，来沪返沪人员要根据其出发地和途经地风险等级分类落实健康管理措施。同时，加强重点场所人员查验。在机场、车站、码头等交通客运场(站)加强对来沪返沪人员的体温测量和健康码查验。居村委、单位、学校和宾馆加强对来沪返沪人员的体温测量和本市健康码查验。广大市民也应加强自我防护，戴口罩、勤洗手、保持社交距离，减少人员聚集，坚持落实“防疫三件套”，牢记“防护五还要”。

上海报告3例本土新冠肺炎确诊病例

黄浦区昭通路居民区(福州路以南区域)列为中风险地区，其他区域风险等级不变

本报讯(记者李晨琰)昨天，上海报告三例本土新冠肺炎确诊病例，均已转运至上海市公共卫生临床中心隔离治疗。市疫情防控指挥部研究决定，将黄浦区昭通路居民区(福州路以南区域)列为中风险地区，上海市其他区域风险等级不变。

在昨天举行的上海市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上，市卫生健康委主任邬惊雷表示，中风险地区相关人员原则上不离沪，确需离沪的须持7日内核酸检测阴性证明。请市民做好自身健康监测，如出现发热、咳嗽等症状，请佩戴口罩及时前往发热门诊就诊。

在得到病例确诊的消息后，市、区相关部门立即行动，第一时间组成联合流调专家队伍，全面开展流行病学调查。经连夜排查，截至昨日发布会时，已追踪到上述三名病例在沪密切接触者71人，其中37人首次核酸检测结果为阴性，其余正在检测中。目前已落实集中隔离医学观察措施，待24小时后再进行采样复核。

另据介绍，已排查到密接的密接78人，25人核酸检测结果阴性，已落实集中隔离医学观察措施。已筛查相关人员

14411人，10971人检测结果为阴性，其余正在检测中，目前已落实相应管控措施。已对相关场所的物品、环境进行采样，共采集661件样本，4件核酸检测结果阳性(均与病例1有关)，140件结果阴性，其余正在检测中。

黄浦区昭通路居民区(福州路以南区域)被调整为中风险地区后，已同步实施封闭管理。黄浦区副区长左轶梅介绍，由于该区域属于老城厢，房屋结构属于二级以下旧里，较长时间小区封闭管理对居民的日常生活将会造成极大不便，区委区政府经慎重考虑，确定采取组织居民入住宾馆集中封闭管理。目前，已组织社区干部80余人入住小区内逐户上门，告知相关情况，并启动分批闭环转运至宾馆。

在宾馆集中封闭管理期间，所有居民需严格落实14天健康管理，要求居民每天自测体温2次，并将测量结果报驻点工作人员，同时隔离期间严格实施发热筛查“零报告”制度，并于第12天进行核酸检测复查。

此外，黄浦区组织机关干部、社区工作者和医护人员60余人，成立服务组，做好

居民的生活保障和服务工作。对有特殊医疗需求的居民，闭环安排送至相关医疗机构。下一步黄浦区还将按照市防控工作相关要求，进一步完善防控工作措施。

确诊病例情况

病例1，李某某，男，56岁。1月20日下午15点左右，复旦大学附属肿瘤医院在对院外包后后勤保障人员开展新冠病毒核酸例行检测中，发现有一份10人混检的样本检测结果可疑。1月21日凌晨，病例1的样本经市疾控中心复核，核酸检测结果为阳性。

病例2，周某某，男，53岁，与病例1系同一小区的邻居。上海交通大学医学院附属仁济医院1月20日下午在对医院相关人员开展新冠病毒核酸例行检测中，发现有一份10人混检的样本检测结果可疑。1月21日凌晨，病例2的样本经市疾控中心复核，核酸检测结果为阳性。

病例3，田某某，女，48岁，系病例1的朋友。1月21日凌晨，市疾控中心在对病例1的密接者排查中发现病例3新冠病毒核酸检测阳性。

张文宏：相信我们能比病毒跑得快

呼吁必须坚持戴口罩、少聚集、勤洗手等防护措施

■本报记者 李晨琰

1月20日晚上9点赶到徐汇区疾控中心，昨天凌晨又到上海市公共卫生临床中心查房，市新冠肺炎临床救治专家组组长、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏很忙。昨天，他顶着标志性的黑眼圈，出现在市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上。

“20日晚上病例仅仅有检测数据，其他临床表现尚待排查，零点后，患者被转运至市卫中心接受治疗，目前确诊为普通型，我们正对症治疗。”张文宏认为，本次疫情既出乎意料又在意料之中。目前，全国不止一个地方出现本土病例，很显然这已不是偶发事件，能否控制住疫情的关键点在于，后续处理是否足够快，能否及时控制住。

“新冠病毒的发现不以我们的意志为转移，很多次发现可疑或疑似病例都在夜里。但哪怕是在夜里，我们都能快速响应，及时处理。”张文宏说。值得一提的是，当前，上海的散发案例是医院主动筛查时发现的，也是保证“快速反应”的基础。“如果不是主动筛查，这个病例有可能会更晚一点发现，我们就做不到‘快速’。”张文宏特别强调，“快速”有两个方面，“主动筛查是‘我快速’，患者感冒发烧到医院看病是‘你快速’，‘我快速’更要‘你快速’，患者早一天就诊，就有利于专家组早一天发现病毒，后续措施也将更快跟进。”

张文宏相信，按照“快速反应，及时处

置，精准检测，动态清零”的策略，这一次我们还是能比病毒跑得快，新冠疫情可以在未来几周内得到控制。

本次疫情的发生再度提醒大众，疫情尚未离我们远去。张文宏呼吁：戴口罩、少聚集、勤洗手等防护策略不仅没有过时，而且当前必须坚持。

“我对上海是有信心的，只要我们专家组在这一个月里辛苦一点，把病毒完全追牢、追住，跑到它前面，那么上海市民一定能过一个祥和的春节！”张文宏希望，所有市民能和专家组站在一起，一旦出现发热、咳嗽等症状，一定要戴好口罩，做好个人防护，及时到医院就诊。“新冠疫情在全球范围内完全得到控制前，抗疫始终处于常态化，希望以后的日子里我们一起和病毒赛跑。”

上海轨道交通15号线明起开通初期运营

桂林路站暂不开通，娄山关路站与2号线“虚拟换乘”

本报讯(记者张晓鸣)记者昨天从申通集团获悉，上海轨道交通15号线首班车将从本周六起开通初期运营。届时，上海轨道交通全网运营线路长度将增至772公里，运营车站数增至459座，其中换乘车站总数增至64座。

15号线工程起自闵行区紫竹高新区站，止于宝山区顾村公园站，途经闵行、徐汇、长宁、普陀、宝山5个区，全长近43公里，初期运营共开通29站，均为地下站。受施工建设难度和疫情等综合影响，桂林路站需要延长工期，本次暂不开通，列车将过站运行。该站也可实现9号线与15号线的换乘，请市民们提前做好线路规划。

本次开通初期运营的15号线共设“5+1”座换乘站，分别为：与1、3号线换乘的上海南站站，与12号线换乘的桂林路站，与13号线换乘的大渡河路站，与11号线换乘的上海西站站，与7号线换乘的顾村公园站，与2号线站

外“虚拟换乘”的娄山关路站。娄山关路站与2号线换乘通道因涉及商业体地下空间改造，暂时实行站外“虚拟换乘”，改造完成后即可实现2号线与15号线的同站换乘功能。

15号线全线常态运营时间为5时30分至23时36分。紫竹高新区站及顾村公园站首班车发车时间均为5时30分，末班车发车时间均为22时30分。运行间隔方面，15号线工作日早晚高峰最小行车间隔为5分钟，工作日平峰、双休日及节假日全时段，最小行车间隔为6分钟。

配合15号线开通，相关公交线路也进行了调整。比如，180路调整涉及双向6个站点，乘坐该线路的乘客可在双向莲花南路耀建路站、莲花南路双柏路站、莲花南路元江路站、莲花南路永德路站换乘轨道交通15号线。

右图：轨道交通15号线吴中路站。 本报记者 张伊辰摄

